אלו אובייקטים מושכים את תשומת ליבנו ראשונים?
הקדמה:
בדו"ח זה נציג ניסוי שערכנו. הניסוי בא לבדוק לאלו אובייקטים שמים לב תחילה. 

בניסוי נבדקו 20 נסיינים, לכל אחד הוצגו 50 תמונות בצורה רנדומלית, כל תמונה לזמן רנדומלי מבין הזמנים הבאים: 35, 100, 300, 980 מילי-שניות.

לאחר כל תמונה הוצגה מסכה זהה על מנת למנוע את "צריבת" המידע, ולאחר מכן על הנסיין היה לכתוב אילו אובייקטים הוא ראה בתמונה בפירוט רב ככל הניתן.

תוצאות הניסוי – באופן כללי:
· יש התמקדות ראשונית במרכז התמונה, ורק לאחר מכן באובייקטים שברקע. יש התייחסות גדולה יותר לאובייקטים גדולים כגון בניינים, מכוניות וכו'.
· יש נטייה לזהות קודם אנשים וחיות, אלא אם כן הם ממש קטנים לעומת אובייקטים אחרים בתמונה. במהלך הניסוי שמנו לב כי לעיתים הנסיינים התבלבלו בין סוג החיה או מין האדם, אך בכ- 90% מהתמונות שהופיעו אנשים או חיות הם זוהו ע"י הנסיינים.
· ברגע שמזהים אנשים או חיות, קודם כל מתמקדים בפעילותם, ורק לאחר מכן בשאר הפרטים של התמונה (כ- 50% הספיקו להתמקד בפרטים נוספים מעבר לאנשים או החיות). לדוגמה: אנשים משחקים כדורגל, אנשים מחייכים, כלב מחזיק פריסבי בפיו וכו'.
· כאשר התמונה מורכבת מהרבה פרטים קטנים, הנסיינים נטו לזהות את התמונה כסצנה. לדוגמה: חוף, חדר, מטבח וכו'.
· יש נטייה לזהות דברים בהירים יותר, לדוגמה: מנורה לבנה. דבר זה גם נראה בניסוי דומה שנעשה: "What do we perceive in a glance of real-world scene" by Li Fei-Fei, Asha Iyer, Christof Koch, Pietro Perona.
· 100% (!!!!) מהנסיינים זיהו את המקומות המפורסמים הבאים: מגדל אייפל, גשר הזהב בסן פרנסיסקו ובית האופרה בסידני. 85% זיהו את הפירמידות. כאשר זיהו מקום מפורסם, לא השבו את תשומת ליבם לפרטים נוספים בתמונה כגון צמחייה, בניינים קטנים באופק, מזרקות, ים וכו'. בתמונת הפירמידות רק 50% מהנסיינים זיהו את האנשים והגמלים לעומת הסעיף השני.
תוצאות הניסוי – פרטני לפי תמונה:
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בתמונה זו 75% מהנסיינים לא זיהו את הפרחים שבמרכז התמונה. דבר זה מחזק את הסעיף המדבר על זיהוי האנשים והחיות, רוב הנסיינים התמקדו באנשים וכתבו מה הם עושים ולאן הם מסתכלים.

שמנו לב, כי נסיינים שכן זיהו את הפרחים, זיהו לאורך כל הניסוי צמחייה שונה, ולכן אנו מייחסות זיהוי זה לזיקה של נסיינים אלו לצמחיה.
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למרות שזהו אינו אתר מפורסם 90% מהנסיינים זיהו את פסי הרכבת, אולי נוכל לקשר זאת לעובדה שזוהי תמונה שיכולה להתקשר לתמונות מתקופת השואה.

כמו כן, נסיינים רבים קישרו בין האנשים (אבא וילדים, סבא ונכדים).
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בצורה מפתיעה, 75% מהנסיינים לא זיהו את הצוללן. נוכל לקשר זאת לעובדת שזוהי סביבה ימית, והנסיינים לא ציפו לראות אנשים בים. 65% מהנסיינים זיהו את השוניות, מה שתומך בסעיף המדבר על זיהוי דברים גדולים בחזית התמונה. 
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מספר נסיינים דמיינו דברים. בתמונה הימנית 10% דמיינו נחש קוברה. בתמונה המרכזית 10% דמיינו מחשב. ובתמונה השמאלית 5% דמיינו אנשים.

אנו נוטות לקשר דברים אלו לזיהוי הסצנה ע"י הנסיינים, וחיבור בין דברים שהם היו חושבים שהגיוני שיופיעו בסצנה זו.

סיכום:
במהלך ניסוי זה למדנו על יכולת הזיהוי של הנסיינים, בעיקר לזהות קיום של אנשים וחיות בתמונות השונות. בנוסף לכך הופתענו מיכולת הזיהוי המושלמת של אתרים מפורסמים, גם כשהזמן המוקצב היה 35 מילי-שניות.

אנו מקוות שיתקיימו ניסויים דומים בעתיד, אולי על קבוצות גדולות יותר של נסיינים. אנו ממליצות על ניסוי דומה עם תמונות צבעוניות, דבר שמספר נסיינים אמרו שיכול לעזור בזיהוי האובייקטים.
תודה רבה לאילן קדר על העזרה הרבה בהכנת הפרוייקט.
