פרופ' טומי דרייפוס, יו"ר הוועדה המדעית של הכנס -- ברכות
בוקר טוב, ברצוני לברך את כולכם. 
אני שמח מאוד שקבוצה כה מוכשרת של מדענים הסכימו ומצאו לנכון להשקיע ממרצם וזמנם לבוא לכאן ולדון עמנו על מחסומים וגשרים בין מתמטיקה וחינוך מתמטי לכבוד טד. למרות העובדה שהייתי יו"ר ועדת התוכנית, איני מתכוון לומר כלום על התוכנית, אלא, אשאיר זאת למפגש שבעוד דקות אחדות יהיה לי הכבוד להציג.
זאת ועוד, אנצל את ההזדמנות הזאת כדי להודות למס' קבוצות של אנשים. ראשית, מגוון גופים שתרמו מימון, ששיתפו עמנו פעולה להפליא והיו נדיבים מאוד. ברצוני להזכיר בפרט את הקרן הלאומית למדע. מנק' המבט של הקרן, כנס זה הינו המשך של פרויקט מחקר אשר פרופ' איבי קידרון מביה"ס הגבוה לטכנולוגיה בירושלים, ואנוכי, ניהלנו במהלך 3—4 השנים האחרונות.
ברצוני להודות מאוד לחברי הועדה המארגנת: מיה, מיכאל, דני ובמיוחד לאינה שהצטרפה ודאגה ודואגת לכך שכולנו מרגישים מצוין בבאר-שבע. מיה הזכירה מקודם את בנו אקמן. עלי לציין, כי ללא בנו, הכנס הזה אולי היה מתרחש אך אני לא הייתי כאן. כחבר של המשפחה, היה זה בנו שקירב אותי אל המתמטיקה לפני כמעט חמישים שנה. 
ברצוני להודות גם לחברי ועדת התכנית, נורמה פרסמג, חנה פרל, אברהם ארכבי, ומייקל פריד על הרכבת תכנית שנראת מרשימה, ואנו מקווים שהיא אכן גם תהיה כך בפועל. 
[bookmark: _GoBack]ומעל הכול - ברצוני להודות לטד. ראשית, על הסכמתו לקיים כנס זה. שנית, על דרכו השקטה לעזור לנו להגשים את הרעיון. זה מאפשר לי לקרוא לטד, לנורמה ולמייקל לעלות לבימה ולומר לנו על מה יהיה הכנס הזה. 
